

# 一位老板与集体协商的“结缘”三部曲

刚协商后一年后惊喜：职工要是工资提高跟不上，公司经营还有利润吗？！

## 项目围绕创新做 活动围绕创造搞 海安劳动竞赛助推企业创新

本报讯(通讯员陆义军 特约记者王君东)“涤棉品种取消氧漂双氧水稳定剂及螯合剂”，这是江苏联发集团职工潘金留最初的一项创新竞赛成果，该成果截至目前已在生产中直接创造效益12.76万元。这是江苏海安县职工劳动竞赛推动企业创新创造的一个缩影。

海安县总近日的一项专题调研报告显示，近3年来，该县已取得职工科技创新成果9310项、专利授权5853项，有1243项职工创新和发明成果被企业转化利用，创经济效益近20亿元。

项目围绕创新做，活动围绕创造搞。近年来，海安县围绕促进企业创新创造，积极探索创新职工劳动竞赛项目和活动内容。该县自2007年起把节能减排列为职工劳动竞赛

**本报讯**(记者吴铎思 通讯员员林玲)“工资集体协商开展5年了，职工工资年年增长，公司不但不亏，反而效益增加。现在我一有机会就把我的体会告诉别的老板，让他们也能认识到开展工资集体协商的好处。”日前，在面对工会干部回访时，台湾老板杨永堂发出肺腑之言。

杨永堂是福建省南安市台资企业广霖纺织公司的老板。2010年7月，南安市石井镇总工会“以上代下”协助广霖公司工会向公司行政方发出工资集体协商要约，却遭杨永堂的抵触：“职工的工资福利待遇提上去了，成本增加了，公司还会有利润吗？”为此，工会干部多次上门做杨永堂的工作，最终杨永堂同意配合集体协商工作。当年该公司工资集体协商确定职工工资增长13%，同时上调加班费，实行带薪年休假和年终奖金制度。

职工工资增长了，生产成本一下子上来了，杨永堂心里捏着一把汗：“要是劳动效率跟不上，公司经营可能难以为继。”但是，接下来几个月的生产实践打消了他的担心：工资集体协商后，职工们都非常高兴。公司成组主管王中贵说：“工资集体协商让我们看到，公司确实把我们职工当成自己的人，那我们也要把公司的事当成自己的事来干。”

同样的机器，同样的管理人员，同样的职工，待遇上去了，精神状态就是不一样，生产效率也大不一样。据统计，工资集体协商后，2011年该公司劳动生产率较之以前提高12.58%，产品质量从以前的成品率90.5%提升至99.7%。不仅如此，职工们把企业当家的意识大为提升，自发地开展了增产节约、技术革新等活动。比如，随手关水、人走电关，仅此每年就为企业节约3.2万元。在小发明、小创造活动中，来自江西的技术人员肖福保提出改造锅炉方案，职工张健全提出平型机两侧安装铁磁，有效地提高吸收布面存在的铁屑金属物效率，这两项技术革新每年给公司增收50万元。

“原来职工的积极性调动起来了，效果这么好！”杨永堂惊喜有加。第二年，当公司工会再次提出工资集体协商要约时，杨永堂积极响应。2013年春节后，公司刚开工不久，公司工会和职工代表突然接到公司行政的开会通知。原来杨永堂主动提出工资集体协商要约，对此，职工代表们眉开眼笑。

如今，该公司已连续5年开展工资集体协商，职工工资每年增长13%~15%，而公司产值和效益每年保持30%的增长。近几年，一直困扰公司的缺工问题也不复存在了，每年职工返工率都在85%以上，甚至前几年跳槽的一些老职工也纷纷返回。

中国海员建设工会与中国船东协会开展协商将“海员伤病亡处理行业建议标准”纳入集体协议

## 海员伤病亡有了行业补偿标准

**本报北京11月26日电** (记者郑菊)在日前举行的中国海员建设工会与中国船东协会新一轮中国船员集体协商时，双方一致同意将“海员伤病亡处理行业建议标准”纳入《中国船员集体协议》，这意味着海员在船因工伤亡补偿有了可遵循的行业规则。

为保障船员在船遭受事故伤害后能够及时获得医疗救治和经济补偿，促进工伤预防和职业康复，中国海员建设工会经过深入调研、征求意见，依据国际相关公约和《工伤保险条例》等法律法规，参照行业惯例，向船东协会提出制定海员伤病亡处理行业标准的建

议，并提出相应标准。

经过集体协商，工会与船东就“海员伤病亡处理行业建议标准”达成共识。这一标准采用“1+1”的赔偿模式，即船员在船因工伤亡后，除依照《工伤保险条例》获得补偿外，船东还应按一定标准给予一次性伤残补偿金或一次性死亡补偿金。如，40岁及以下船员一旦因工死亡，其家人可按该船员84个月在船工资收入补偿；40岁以上则按照60个月在船工资收入补偿。计算补偿金额时，在船工资月收入以1.5万元为上限，7000元为下限基数计算。

## 河北首评最佳城市美容师

### 5名环卫工被授予省五一劳动奖章

**本报讯**(记者李显霖)11月24日，河北省环卫行业最佳城市美容师推选总结大会召开，该省94名环卫职工被授予“河北省环卫行业最佳城市美容师”称号，每人获得2000元奖励，其中李军凤、于海燕、高士祥、齐岩、王凡等5人还被授予河北省五一劳动奖章。

到不正当侵害时，要有工会干部的身影，有工会组织的声音，工会要为环卫工代言，用实际行动维护环卫工的合法权益。

河北省副省长姜德果代表省政府向荣获最佳城市美容师的优秀环卫职工表示祝贺，他表示，省委省政府高度重视环卫工作，不断提高城市环卫公共财政保障水平，逐步改善环卫职工的工作、生活条件，促进了环卫事业持续健康发展。各地各部门要重视支持环卫事业，加倍关爱环卫工，引导群众尊重理解环卫工作，珍惜环卫工的劳动成果。

据了解，河北省环卫行业最佳美容师推选活动拟两年开展一次。



### 健康服务送劳模

11月26日，林店街道社区卫生服务中心医护人员在为退休劳模江守道抽血化验。

当日，安徽合肥市林店街道社区卫生服务中心开展“关爱劳模、上门义诊”志愿服务活动，组织医疗小分队上门为辖区30多名退休劳模以及社区道德模范提供免费体检、发放药品、健康知识宣讲等医疗服务。

新华社记者 刘军喜 摄

下班了，喜欢运动的结伴一起健身；休闲时，约上三五好友品研琴棋书画之妙……德兴铜矿职工8小时外文体活动精彩丰富——

## 体验生活的诗意

□本报记者 赵翔

本报通讯员 江德工

初冬寒夜，华灯初上，江西德兴铜矿中心广场，一座新落成的具有现代建筑风格的健身休闲中心灯火璀璨，格外耀眼。健身房、羽毛球馆、乒乓球馆等一个个健身空间设施完善、整洁宽敞，前来健身休闲的人络绎不绝。11月23日，记者来到这里，体验德兴铜矿职工之家的温馨。

健身中心的走廊墙壁上装饰着一幅幅精美的职工原创书画、摄影作品，夺人眼球。沿着扶梯拾级而上，来到二楼，用职工书画作品布置的大厅宽敞明亮，彰显了这里的文化品位和生活情趣。放眼前行，走廊两边挂着各色文体协会门牌的活动室让人眼前一亮。

“这些房间都是提供给各文体协会工作和活动的场所。通过协会给职工搭建的平台，职工们休闲娱乐有了好去处。”德兴铜矿工会负责人说。

“我很喜欢网球运动，但是以前只能在电视上看，不是加入网球协会，不可能参与到这么时尚的运动。协会还经常组织职工训练，到外面去比赛交流提高水平。”来自生产一线的小张不仅自己成了一名网球健将，还带动了一批网球爱好者加入这项运动。

“以前下班没地儿去，现在社区文化体育协会经常组织我们参加活动，还可以学不同的舞蹈健身，感觉自己精气神都不一样了，朋友都说我变漂亮了。”女职工王静一边健身一边对记者说。

羽毛球协会是德兴铜矿的一支品牌队伍，该矿每年都吸纳许多有潜质的大学生加入。以老带新组建的羽毛球队，让大学生们很

快就融入矿山其乐融融的氛围中。

健身休闲中心活动是德兴铜矿大力开展职工文体活动，打造企业文化软实力的一个缩影。从2005年开始开办文体协会到现在，该矿已建起文学、书画、摄影、社区健身等各类协会近20个。各项活动的蓬勃开展吸引了越来越多的职工参与其中。

每年用各单位名字命名的各种协会的球类和棋类赛事，成了矿山职工和家属期盼的固定节目。大家来到比赛现场，给自己喜欢的队伍和矿山明星摇旗呐喊。参与比赛的运动员们在相互对抗中，既体会到了运动和竞技的快乐，又收获了满满的友谊。

工会每年承办的矿企大型演出更是吸引了数以千计职工的热情参与。在这些演出中，音乐舞蹈协会编排的节目备受欢迎。社区健身协会则定期开展广场健身活动，带动了大批员工及家属参加。如今，每天晚上，在矿山各社区，到处可见随着音乐翩翩起舞的人群。

去年该矿各单项文体协会共组织开展各类文化体育活动193项次，参与者达25971人次。

各协会在丰富职工文化生活的同时，还培养了一大批矿山文人书法。书法协会拥有3名国家级书法协会会员，音乐舞蹈协会合唱团在省国资委合唱比赛中取得了第一名的成绩，舞蹈《映山红》送参加全国有色总公司文艺汇演，广受好评。文学协会举办的中秋诗会，吸引了来自上饶、德兴等地作家协会的会员与矿山文学爱好者一同分享……

该矿每个副矿级领导都兼任一个或几个单项协会会长。领导换了一任又一任，但是协会的接力棒一直在传递，为职工8小时之外的生活添光加彩，打造了充满活力的职工之家。

该标准还明确，对于工伤船员，其在国外或香港、澳门特别行政区以及台湾地区治疗所需医疗、救助、遣返、膳宿等相关费用均由船东支付；因工受伤船员返回国后治疗直至治疗期结束，其间的工伤医疗费由船东支付等。

“这一标准不仅保障了船员的利益，船东也可以结束以往‘个案式’的混乱补偿，有利于船员、船东双方理性、合规处理伤亡赔偿问题，维护了船员权益，促进了海上劳动关系的和谐。”中国海员建设工会有关负责人表示。

据了解，2009年起，中国海员建设工会代表海员、中国船东协会代表中国航运企业，每年协商签订《中国船员集体协议》，涵盖船员劳动合同及管理、最低工资标准和劳动报酬、社会保险及福利、职业安全、劳动争议和教育培训等内容，系统全面确定中国船员的各项劳动标准和劳动条件，是促进船员权益保障机制建设的重要举措。

## 陕西表彰十大杰出工人

**本报讯**(记者毛浓曦)11月20日，陕西省第四届十大杰出工人暨班组建设表彰会在西安召开。陕西延长石油集团蟠龙采油厂修井队井下作业工王海荣等10人，被陕西省政府授予十大杰出工人荣誉。

同时，陕西省劳动竞赛委员会作出决定，表彰西安市公共交通总公司第二公司43路等10个班组为陕西省十大标杆班组，陕西鼓风机集团加工车间数控镗铣班等106个班组为陕西省优秀班组，西安市出租车总公司雷锋班班长赵军等100人为陕西省优秀班组长。

## 榆林市总资助高中特困生

**本报讯**从2014年下学期开始，陕西省榆林市总工会将每年拿出60万元，资助300名城区高中特困学生。这是榆林市总与市教育局近日联合出台的《榆林城区高中生救助办法》规定的。

《办法》规定，特困职工(包括困难农民工)且所在单位建立了工会组织，本人为工会会员，其子女在城区公办高中就读者，均可向所在单位工会提出申请。高中3学年每人每学年资助2000元。如果受助学生考入国招二本以上大学，家庭经济还处在困难状态，可优先申请市总金秋助学金。(高卫林 崔爱国 毛浓曦)

## 朔州工务段强化新规章培训

**本报讯**为确保《铁路技术管理规程》、《普速铁路行车组织规则》、《重载运输技术管理规则》等铁路新规顺利实施，太原铁路局朔州工务段组织管内17个车间、63个班组，利用集中学习、班前点名、班后对规时间，对新规章逐条宣讲，重点提问，不断巩固培训效果。

据悉，该段分工种、分层次进行有针对性培训，同时定期对偏远班组的培训、学习进行重点指导，使新规章培训质量全面提升。新老职工采取相互交流、相互提问的方式，使难点、重点得到充分理解、吸收。(富立彬)

## 中原油田工会技术创新获佳绩

**本报讯**(通讯员赵则阳 刘方)近日，在中国能源化学工会三届五次全委会上，100项优秀职工技术创新成果和25个示范性劳模创新工作室受到表彰。中原油田4项创新成果和采油四厂卢建强学习创新工作室名列其中。

据介绍，油田工会高度重视群众性经济技术创新工作，不断创新工作载体，从油田高技能人才、劳动模范和学习型职工中选择优秀人物冠名学习创新工作室33个，有效推动了技术创新成果的产生、应用和推广，促进了职工队伍整体技能水平提升和油田持续和谐发展。

## 茶坞工务段验收“8小工程”

**本报讯**近日，茶坞工务段沿线12个工区陆续完成“8小工程”建设，为确保施工质量达标，茶坞工务段工会协调纪委等部门对工程完成情况进行全面检查验收。

据介绍，茶坞工务段把民生建家“8小工程”作为维护职工利益、改善职工生活、凝聚职工力量的民心工程抓实抓好。此前对沿线设施较差的翠屏山工区、遵化线一工区等12个班组进行调研，决定启动“8小工程”改造建设，着力解决职工就餐、饮水、住宿、洗浴、文化娱乐等难题。(高智强)



## 送书进企业

日前，浙江衢州市总工会向浙江富强工业公司等企业赠送了价值1.2万元的书籍。至此，该市总工会已连续4年为企业职工书屋赠送各类书籍总计100余万册。据介绍，目前，该市已建立全国职工书屋14家，省级职工书屋200家、市级职工书屋260家和农民工文化家园12家。图为职工在职工书屋阅读书籍。

本报特约通讯员 毛朝阳 摄

Z6201/2次、Z6203/4次，兰州至张掖的Z6205/6次。兰州至天水T6603/4次和银川至兰州的K9665/6次旅客列车纳入运行图。

兰州至嘉峪关T9201/2次调整为T6601/2次，兰州至张掖间T9207/8次调整为Z6207/8次，兰州至天水T9210/9次调整为T6603/4次。同时，兰铁局对管内客车径路进行了调整，酒泉至敦煌7527/8次运行区段调整为嘉峪关至敦煌；兰州至长征间7518/5次、7516/7次运行区段调整为兰州至干塘，车次调整为7509/10次；白银西至干塘7509/10次运行区段调整为白银西至长征，车次调整为7516/7次。

兰州铁路局有关部门提醒广大旅客，可登录中国铁路客户服务中心www.12306.cn网站，以及铁路部门开通的官方微博、微信查询，或关注火车站发布的公告，准确掌握列车开行时间，以便合理安排行程。

四、截稿时间 2014年12月30日

五、注意事项

随正文附作者或执笔人姓名、部门、职务、单位名称、详细地址、邮编、电话号码等，以便及时联系。

本次展评活动不收取任何评审评选及证书工本费。

主办单位简介：

《中国职工教育》杂志是1993年经国家新闻出版总署正式批准创刊，由中华全国总工会主管、中国工人报社主办的全国职工教育类核心期刊，同时也是国家新闻出版总署、中国知网、万方数据、维普中文全文收录期刊。国家图书馆和上海图书馆馆藏期刊。国际标准刊号：1005-7773，国内统一刊号：11-3311/G4。

通讯地址：北京市海淀区100096信箱049分箱 邮编：100096

投稿邮箱：zgzcjy06@126.com

主办方官网：www.zgzcjy.com

联系人：张良成 任秀丽

电 话：010-81700984、81700846

15810502750

《中国职工教育》杂志社

二〇一四年十一月八日

在本次运行图调整中，兰铁局新增跨局直通旅客列车2对。分别为：兰州至上海1对，车次为K1608/5 K1606/7次；银川至成都1对，车次为K1615/8 K1616/7次。同时，兰州至西宁间直通旅客列车停运2对，车次分别为T207/8、T209/10。这次实行新的运行图，还对2对特快列车提高等级为直达旅客列车，分别为：兰州至北京西的T675/6次调整为Z76/5次，银川至北京西的T275/8次、T277/6次调整为Z275/8次、Z277/6次。

在兰州铁路局管内，客车停运2对，分别是：兰州至嘉峪关的T9203/4次、T9205/6次。新增客车3对，分别是：兰州至武威的D2737/8次。

为贯彻落实党中央、国务院及全国总工会有关文件精神，大力培育和践行社会主义核心价值观，深入开展新形势下职工队伍建设研究，认真总结并宣传、推广地方总工会、基层工会在建设新型青年职工队伍工作中所取得的先进经验，教育并引导广大青年职工讲诚信、讲责任、讲奉献、讲忠诚、讲团结、讲担当，在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想，我社经研究决定，开展本次全国“新型职工队伍建设”优秀成果评活动，特向社会各界征集相关稿件。具体要求如下：

一、征稿范围

各县、市、区总工会；乡镇(街道)总工会；开发区(工业园区)总工会；企业工会。

二、征稿内容